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7. Wahlperiode 05.10.2020

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Rassistische und rechtsextremistische Aktivitaten in den Monaten April bis Juni
2020 - PMK -rechts-

In den Monaten April bis Juni 2020 (2. Quartal 2020) setzten sich rassistische, antisemitische und rechts-
extremistische Aktivitaten und Straftaten fort. Mit den Quartalsanfragen "Rassistische und rechtsextremis-
tische Aktivitaten" wird seit mehreren Jahren versucht, ein genaueres Bild der "Politisch Motivierten Krimi-
nalitat -rechts-" sowie extrem rechter Aktivitaten im Freistaat Thiringen zu gewinnen.

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/901 vom 13. Juli 2020
namens der Landesregierung mit Schreiben vom 2. Oktober 2020 beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Vorfélle sind Gegenstand strafrechtlicher Ermittlungen. Unter Hinweis auf Artikel 67 Abs. 3 Satz 1 Nr. 1
der Verfassung des Freistaats Thiringen und § 479 Abs. 1 der Strafprozessordnung wird insbesondere aus
Datenschutzgriinden (Grundrecht der informationellen Selbstbestimmung nach Artikel 2 Abs. 1 in Verbin-
dung mit Artikel 1 Abs. 1 Grundgesetz, Artikel 6 Abs. 2 der Verfassung des Freistaats Thiringen, § 2 Abs. 7
ThurDSG) und vor dem Hintergrund der im Strafverfahren zu beachtenden Unschuldsvermutung (Artikel 6
Abs. 2 der Konvention zum Schutze der Menschenrechte und Grundfreiheiten) von weiteren als nachste-
henden Angaben abgesehen (vergleiche auch Beschluss des Thiringer Oberverwaltungsgerichts vom
5. Méarz 2014, Az.: 2 EO 386/13).

1. Wie viele Straftaten im Phanomenbereich "Politisch motivierte Kriminalitat -rechts-" wurden im 2. Quar-
tal 2020 in Thuringen registriert und wie viele davon werden als "fremdenfeindlich”, "rassistisch" bezie-
hungsweise gegen Auslander gerichtet eingeordnet (bitte nach Monaten darstellen)?

Antwort:

Im 2. Quartal 2020 sind der Landesregierung die in Anlage 1 aufgefiihrten, der "Politisch motivierte Kri-
minalitat -rechts-" (PMK -rechts-) zuzuordnenden Straftaten bekannt geworden.

Die im Freistaat Thuringen im 2. Quartal 2020 bekannt gewordenen fremdenfeindlichen Straftaten sind
in der Anlage 2 aufgeflihrt.

2. Wie viele Nachmeldungen von Straftaten im Phanomenbereich "Politisch motivierte Kriminalitat -rechts-"
erfolgten im 2. Quartal 2020 fur die Monate Januar, Februar und Marz 2020 in Thuringen und wie viele
davon werden als "fremdenfeindlich", "rassistisch" beziehungsweise gegen Auslander gerichtet einge-
ordnet (bitte nach Monaten darstellen)?
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Antwort:
Fur die Monate Januar, Februar und Marz 2020 wurden 23 Delikte der Politisch motivierten Kriminalitat
-rechts-, davon 7 mit fremdenfeindlicher Motivation; nachgemeldet.

3. Welche Delikte der "Politisch motivierten Kriminalitat -rechts-", mit Ausnahme der Gewaltdelikte, wurden
in welchen Bereichen der Landespolizeiinspektion, an welchen Tatorten und Ortsteilen, zu welchem Tat-
datum und welcher Tatuhrzeit durch wie viele Tatbeteiligte im 2. Quartal 2020 in Thiringen veribt und
welchen Themenfeldern im Phanomenbereich "Politisch motivierte Kriminalitat -rechts-" lassen sich die-
se Taten jeweils zuordnen (bitte genaue Auflistung jeweils eine Zeile pro Delikt nach dem Schema: Be-
reich der Landespolizeiinspektion, Tatort, Ortsteil, Tatdatum, Tatzeit, Delikt/Straftat, Paragraf, Themen-
feld, zum Beispiel Rassismus, Antisemitismus, gegen links, Konfrontation/politische Einstellung, sexuelle
Orientierung et cetera nach Oberbegriff und Unterthema der Politisch motivierten Kriminalitat, Zahl der
Tatverdachtigen)?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen.

4. Wie viele Falle von Gewaltdelikten der "Politisch motivierten Kriminalitat -rechts-" wurden im 2. Quartal
2020 in Thuringen bekannt und wie viele Personen wurden bei rechtsextremistischen und rassistischen
Anschlagen und Uberfallen verletzt oder getotet?

5. Welche Gewaltdelikte der "Politisch motivierten Kriminalitat -rechts-" wurden in welchen Bereichen der
Landespolizeiinspektion, an welchen Tatorten und Ortsteilen, zu welchem Tatdatum und welcher Tatuhr-
zeit und zusatzlich der Tatortlichkeit durch wie viele Tatbeteiligte im 2. Quartal 2020 in Thiringen veriibt,
wie viele Geschadigte welchen Alters und welcher Nationalitat waren dabei Opfer und welchen Themen-
feldern im Phanomenbereich "Politisch motivierte Kriminalitat - rechts-" lassen sich diese Taten jeweils
zuordnen (bitte genaue Auflistung jeweils eine Zeile pro Delikt nach dem Schema: Bereich der Landes-
polizeiinspektion, Tatort, Ortsteil, Tatdatum, Tatzeit, Delikt/Straftat, Paragraf, Themenfeld, zum Beispiel
Rassismus, Antisemitismus, gegen links, Konfrontation/politische Einstellung, sexuelle Orientierung et
cetera nach Oberbegriff und Unterthema der Politisch motivierten Kriminalitat, Zahl der Tatverdachtigen,
Zahl der Geschadigten, deren Alter und Nationalitat)?

Antwort zu den Fragen 4 und 5:
Im 2. Quartal 2020 wurden im Freistaat Thuringen die in der Anlage 3 aufgeflhrten Gewaltdelikte der Po-
litisch motivierten Kriminalitat -rechts- registriert. Es wurde eine Person verletzt, niemand wurde getétet.

6. Welche Nachmeldungen von Gewaltdelikten der "Politisch motivierten Kriminalitat -rechts-" erfolgten im
2. Quartal 2020 in welchen Bereichen der Landespolizeiinspektion, an welchen Tatorten und Ortstei-
len, zu welchem Tatdatum und welcher Tatuhrzeit sowie zusatzlich der Tatértlichkeit durch wie viele Tat-
beteiligte fur die Monate Januar, Februar und Marz 2020 in Thiringen, wie viele Geschadigte welchen
Alters und welcher Nationalitat waren dabei Opfer und welchen Themenfeldern im Phanomenbereich
"Politisch motivierte Kriminalitat - rechts-" lassen sich diese Taten jeweils zuordnen (bitte genaue Auflis-
tung jeweils eine Zeile pro Delikt nach dem Schema: Bereich der Landespolizeiinspektion, Tatort, Orts-
teil, Tatdatum, Tatzeit, Delikt/Straftat, Paragraf, Themenfeld, zum Beispiel Rassismus, Antisemitismus,
gegen links, Konfrontation/politische Einstellung, sexuelle Orientierung et cetera nach Oberbegriff und
Unterthema der Politisch motivierten Kriminalitat, Zahl der Tatverdachtigen, Zahl der Geschadigten, de-
ren Alter und Nationalitat)?

Antwort:
Firdas 1. Quartal 2020 wurde ein Gewaltdelikt der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts- nachgemeldet.

7. Wie viele Ermittlungs- beziehungsweise Gerichtsverfahren wurden im 2. Quartal 2020 gegen Tatverdach-
tige beziehungsweise Taterinnen und Tater mit einem rassistischen oder rechtsextremistischen Hinter-
grund eingeleitet beziehungsweise abgeschlossen (bitte Auflistung des Straftatbestands und der Anzahl
beziehungsweise Art des Verfahrensabschlusses, gegebenenfalls Strafmalf’ und Anzahl)?
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Antwort:
Rechtsextremistische/fremdenfeindliche Straftaten werden bei den Staatsanwaltschaften des Freistaats
Thiringen quartalsweise zahlenmaRig erfasst und statistisch ausgewertet.

a) Im 2. Quartal wurden wegen der in Anlage 4 aufgefiuhrten Delikte staatsanwaltschaftliche Ermittlungs-
verfahren eingeleitet.

b) Ermittlungsverfahren wurden im 2. Quartal 2020 - wie in Anlage 5 aufgeflihrt - abgeschlossen.

8. Welche dartiber hinausgehenden Aktivitaten (Veranstaltungen, Demonstrationen, Zusammenrottungen,
Konzerte, Publikationen und so weiter) rechtsextremistischer und rassistischer Gruppen sind der Lan-
desregierung im 2. Quartal 2020 bekannt geworden (bitte genaue Auflistung nach Ort, Datum, Aktivitat
beziehungsweise Kontext beziehungsweise Art der Aktivitat)?

Antwort:

Im 2. Quartal 2020 sind die in Anlage 6 aufgefiihrten rassistischen und rechtsextremistischen Parteien,

Organisationen, Gruppen, Bands, Publikationen und Verlage in Erscheinung getreten.

In Vertretung
Gotze
Staatssekretar

Anlagen*
Endnote:

*

Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhielten
jeweils vorab die Fragestellerin und die Fraktionen. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen
zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordne-
teninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Nr. 901 - 2. Quartal 2020

Straftat Paragraf Anzahl LPI-Bereich

Verwenden von Kennzeichen § 86a StGB 9 Erfurt
verfassungswidriger Organisationen

8 Gera

10 Gotha

19 Jena

24 Nordhausen

13 Saalfeld

14 Suhl
Widerstand gegen Vollstreckungsbheamte § 113 StGB 2 Erfurt
Volksverhetzung § 130 StGB 3 Erfurt

2 Gera

1 Gotha

3 Jena

3 Nordhausen

2 Saalfeld
Beleidigung § 185 StGB 4 Erfurt

1 Gotha

1 Nordhausen

1 Saalfeld

2 Suhl
Uble Nachrede und Verleumdung gegen § 188 StGB 1 Gera
Personen des politischen Lebens
Kdrperverletzung § 223 StGB 1 Suhl
Gefahrliche Korperverletzung § 224 StGB 1 Erfurt
Notigung § 240 StGB 1 Erfurt
Bedrohung § 241 StGB 3 Nordhausen
Sachbeschadigung § 303 StGB 2 Gera

1 Gotha

4 Saalfeld

1 Suhl
Gemeinschadliche Sachbeschéadigung § 304 StGB 1 Gotha
Verstold gegen das Datenschutzgesetz 1 Nordhausen

1 Saalfeld




Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 901 - 2. Quartal 2020

Straftat Paragraf Anzahl LPI-Bereich

Verwenden von Kennzeichen § 86a StGB 1 Jena
verfassungswidriger Organisationen

1 Nordhausen

2 Saalfeld

1 Suhl
Volksverhetzung § 130 StGB 3 Erfurt

2 Gera

1 Gotha

3 Jena

3 Nordhausen

2 Saalfeld
Beleidigung § 185 StGB 1 Erfurt

1 Nordhausen

1 Suhl
Kdrperverletzung § 223 StGB 1 Suhl
Bedrohung § 241 StGB 2 Nordhausen
Sachbeschadigung § 303 StGB 1 Gotha

1 Saalfeld




Anlage 3 zur Kleinen Anfrage Nr. 901 - 2. Quartal 2020

Straftat Paragraf Anzahl LPI-Bereich Verletzte
Delikte
Korperverletzung § 223 StGB 1* Suhl 0
Gefahrliche § 224 StGB 1 Erfurt 1
Korperverletzung

* Versuch




Anlage 4 zur Kleinen Anfrage Nr. 901 - 2. Quartal 2020

Im 2. Quartal wurden folgende staatsanwaltschaftliche Ermittlungsverfahren im Sinne
Fragestellung eingeleitet:

Straftatbestand Anzahl

§ 86 StGB (Verbreiten von Propagandamitteln verfassungswidriger 3
Organisationen)

§ 86a StGB (Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger 166
Organisationen)

88 125, 125a StGB (Landfriedensbruch) 0
88 130, 131 StGB (Volksverhetzung, Gewaltdarstellung) 41
8§ 211, 212 StGB (Mord, Totschlag) 0
88 223 bis 231, 340 StGB (Korperverletzungsdelikte) 8
88 306 bis 306f StGB (Brandstiftungsdelikte) 0

sonstige rechtsextremistische/fremdenfeindliche Delikte 60




Anlage 5 zur Kleinen Anfrage Nr. 901 - 2. Quartal 2020

Im 2. Quartal wurden folgende staatsanwaltschaftliche Ermittlungsverfahren im Sinne
Fragestellung wie folgt abgeschlossen:

Verfahrensausgang Anzahl
Verfahren, die mangels Taterermittlung eingestellt wurden 131
Beschuldigte, gegen die das Verfahren mangels Tatnachweises eingestellt 66
wurde

Beschuldigte, gegen die das Verfahren wegen Geringfiigigkeit oder nach 38

Erfullung von Auflagen durch Staatsanwaltschaften oder Gerichte
eingestellt wurde (88 153 ff. StPO, 88 45 und 47 JGG)

Verurteilte 36
davon:
zu Geldstrafe 33
zu Jugend- oder Freiheitsstrafe bis 6 Monate 1
zu Jugend- oder Freiheitsstrafe von mehr als 6 Monaten bis 1 Jahr 2
zu Jugend- oder Freiheitsstrafe von mehr als 1 Jahr bis 2 Jahre 0
zu Jugend- oder Freiheitsstrafe von mehr als 2 Jahren 0

zu sonstigen Rechtsfolgen der Tat (z.B. nach dem JGG) 0




Anlage 6 zur Kleinen Anfrage Nr. 901 - 2. Quartal 2020

Aktivitaten rechtsextremistischer Parteien

Partei Datum Ort Aktivitat Zuordnung
.Nationaldemo- keine
kratische  Partei
Deutschlands®
(NPD)
Partei Datum Ort Aktivitat Zuordnung
.,DIE RECHTE" keine
Partei Datum Ort Aktivitat Zuordnung
.Der 1. Weg* 01.04.2020  |Erfurt Flugblattverteilaktion Stutzpunkt
Ostthiringen
April 2020 Erfurt und Flugblattverteilaktionen |StUtzpunkte
Landkreis Ostthidringen und
Gotha Thiringer Wald/Ost
16.04.2020 |Gera Flugblattverteilaktionen |StUtzpunkt
Ostthiringen
24.04.2020 (Suhl Flugblattverteilaktion Sttzpunkt Thiringer
Wald/Ost
07.05.2020 |Gera Verhullungsaktion Stutzpunkt
Ostthiringen
08.05.2020 |Gera Gedenkaktion Stutzpunkt
Ostthiringen
08.05.2020 |Erfurt Gedenkaktion Stutzpunkt
Ostthiringen
08.05.2020 |Raum Gotha |Gedenkaktionen Sttzpunkt Thiringer
Wald/Ost
16./17.05. Arnstadt Flugblattaktion .Der lll. Weg*
2020
23.05.2020 |Gera Teilnahme Stutzpunkt
an ,Hygiene- Ostthiringen
Spaziergang"“
28.05.2020 |Gera Plakatierungsaktion Stutzpunkt
Ostthiringen
30.05.2020 |Gera Plakatierungsaktion Stutzpunkt
Ostthiringen
01.06.2020 |Gera Plakatierungsaktion Stutzpunkt
Ostthiringen
06.2020 Erfurt Flugblattaktion Stutzpunkt
Ostthiringen
08.06.- Gera Flugblattaktionen Stutzpunkt
14.06.2020 Ostthiringen
27.06.2020 |Suhl Versammlung .per 1. Weg*




Rechtsextremistische Konzerte

Datum Ort Veranstaltung Status

11.04.2020 Internet Rechtsextremistische stattgefunden
Musikveranstaltung
(Online-Liederabend)

17.04.2020 Internet Rechtsextremistische stattgefunden
Musikveranstaltung
(Online-Liederabend)

15.05.2020 Internet Rechtsextremistische stattgefunden
Musikveranstaltung
(Online-Liederabend)

Publikationen
Titel Ausgabe Herausgeber
keine

Aktivitaten bundesweit agierender rechtsextremistischer Gruppierungen/
Organisationen in Thiiringen

Datum Ort Gruppierung / Zuordnung Aktivitat
16.05. und Guthmanns- GedAachtnisstatte e. V. Drei-Generationen-
17.05.2020 hausen Wochenende
19.06. bis lIfeld Artgemeinschaft Sonnenwendfeier
21.06.2020 Germanische
Glaubensgemeinschaft
wesensgemalder
Lebensgestaltung e. V.
20.06. und Guthmanns- Gedachtnisstatte e. V. Vortragsveranstaltung
21.06.2020 hausen
Aktivitaten sonstiger rechtsextremistischer Gruppierungen
Datum Ort Gruppierung / Zuordnung Aktivitat
25.04.2020 Kloster Velra Regionale Rechtsextremisten | Aktion mit Ku-Klux-Klan-
Kostim
04.05.2020 Gera Rechtsextremistische Versammlung (Corona)
Einzelperson
30.05.2020 Erfurt Neues Deutsches Forum/ Versammlung (Corona)
Patriotischer Widerstand
Deutschland-Thuringen-
Sachsen
06.06.2020 Erfurt Neues Deutsches Forum/ Versammlung (Corona)
Patriotischer Widerstand
Deutschland-Thiringen-
Sachsen
13.06.2020 Sonneberg Regionale Rechtsextremisten | Banneraktion




Datum Ort Gruppierung / Zuordnung Aktivitat

19.06.2020 Rudolstadt Regionale Rechtsextremisten | Unterstiitzungsaktion
20.06.2020 Erfurt Neue Starke e. V. Clubabend
27.06.2020 Erfurt Neues Deutsches Forum/

Patriotischer Widerstand
Deutschland-Thuringen-
Sachsen

Versammlung (Corona)
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